



市徐汇区财政局行政事业财务科兼

# 芳华不悔:上海财政战线的"铿锵玫瑰"

-记上海市徐汇区财政局行政事业财务科兼资产管理科科长王文俊

2019年4月的一天,在上海市徐汇 区财政局工作近20年的王文俊,接到又 一个工作挑战——同时兼任"行政事业 财务科"和"行政事业资产科"两个重要 业务科室的科长。任务重、要求高、工 作量大,但王文俊凭借自己过硬的专业 素质和脚踏实地的工作作风, 自觉主动 地扛起财政人的责任,带领着两个科室 有序有效推进区级行政事业各项财政管 理重点难点工作,在徐汇财政改革进程 中迈出坚实的步伐。

### 坚韧, 挑起生活工作两重任

踏入财政工作之初, 王文俊在徐 汇区政府采购中心。那时刚开始由采购 中心组织政府采购项目的公开招标,无 论是招标文件还是整个的招标活动,都 没有先例可循。王文俊不仅抓紧时间自 学,还专门向上级部门讨教。此时,丈 夫作为援藏干部要离家三年,家中生活 的琐事一下子全都压在了她的身上, 年 迈的父母需要照顾,还有两岁不到的孩 子身边也离不开人, 而采购中心的招标 工作恰好进入了最为关键的时期。她晚 睡早起,虽然忙碌,但无论是生活还是 工作,都没有应付了事。为了给老人和 孩子准备新鲜可口的饭菜,每天早上六 点起床买菜做饭,再赶到单位开始一天 的工作。晚上回到家中基本上也要快七 点了,晚饭后她会带着孩子玩耍,或是 念书给他听。在哄孩子入睡后,她又投 入工作中了。父母常常劝她:"早点休 息,工作的事情明天再去做吧。"她每次 口头上答应了,转身又是熬到半夜。她

说:"这次采购中心组织的招标非常重 要,而且是第一次,是不能出差错的, 要学的东西很多,今天不多看点,明天 就会来不及的。"

然而就在王文俊适应了这样的生 活节奏后, 老天爷又让她措手不及, 母 亲心脏一直不适,需要做心脏换瓣膜手 术。母亲手术住院需要一个月的时间, 她断断续续请了一个月的假,虽说是请 假,但工作上的事情并没有丢下来。基 本上是单位医院两头跑,上午去单位整 理材料,下午再跑到医院找主治医师了 解母亲的病情,晚上在医院陪夜时抽空 继续白天的工作。那一个月下来,她自 己就像生了场大病。"是真的苦,本来可 以指望老人帮忙下生活上的事,但是我 妈妈也病了,我整个人就是晕的,但是 这个工作最开始我就参与的,没有完成 的话我自己心里过不去。"性格温和却 不乏坚韧的王文俊, 承担着生活与工作 的双重压力。她现在回想起来, 感觉那 段时间的苦和累是值得的, 因为工作做 出了非常漂亮的成绩。在采购中心第一 次组织的政府采购项目的公开招标工作 中,招标文件、招标标准都是王文俊参 与制定的, 更是为之后的工作做出了一 个非常好的参照模板。

#### 担当,攻克资产统计难关

从2000年参加财政工作到现在已 20年, 王文俊也逐渐从最初的新手成 长为经验丰富的高手, 在单位收获一群 "小洣妹",她也毫不吝啬地与她们分享 工作经验, 遇到难啃的"骨头"时, 带着 她们一起攻坚克难。

2013年,王文俊转入资产管理科。 2017年,徐汇区承担了上海市首次编报 行政事业单位经管资产及自然资源国有 资产报告工作的试点任务, 而牵头落实 工作自然落到她的头上。承担过多项改 革任务的她也更清楚这项任务背后的艰 辛与不易。试点工作的一大重点和难点 就是填报《政府经管资产报表》,报表的 指标如何定义和解释, 填报部门如何确 定,都没有任何先例可循。虽然政府资 产管理工作已取得积极进展和明显成 效,但是经管资产、受托代理资产等政 府资产尚未全部纳入资产统计范围,即 使有台账记录也不完整,往往只有计量 没有计价,统计基础薄弱,填报难度之 大可想而知。

"开弓没有回头箭",王文俊给自己 立下了"军令状",制定好"路线图""责 任清单",带着科室内另外三名同事干 了起来。刚开始她心里也没底, 但她知 道,坐在办公室里是找不出解决方案 的。为了确认城市排水和污水处理设 施、城市公共供水设施、城市环卫设施、 城市道路照明设施、公园绿地、公用娱 乐设施等资产的填报主体, 她带着团队 反复和区里多部门沟通协调。为了确认 计量计价方式,她一方面积极"充电", 查阅学习资料,另一方面虚心向市局业 务处室、预算单位探讨沟通,一项一项 确认,60天里跑遍全区上上下下几乎每 一个角落, 最终带领着她的团队圆满完 成了这项全新的工作。她们反复探索形 成的工作措施为今后全市《政府国有资 产报告》的正式编制夯实了基础,原创 更是成为全市政府资产报告试点工作 的样表。

## 坚守, 牢记财政工作初心

财政工作枯燥而且辛苦, 在财政基 层一线奋斗多年的王文俊, 却始终保持 着饱满的工作热情,坚守着 的初心。

在分管街道(镇)预算管理期间, 她发现由于街道准公共财政的特性,业 务费庞杂且口径杂乱、内容各异,影响 了预算编制和执行的准确性, 也不便于 街道横向比较,就主动提出将200多个 业务费项目梳理归并成90多个,并锁定 了这90多个项目的对应科室、支出科 目、规范名称和核算内容。她把每个街 道近几年在这些项目上的投入, 主要用 于哪些方面,对每一个细节逐一进行梳 理,然后在每个街道之间进行比较。

在她看来,通过这样的梳理,可以 使区里的老百姓不管生活在哪个街道, 享受的公共服务相对来说是均衡的,是 基本一致的标准;对于财力相对比较薄 弱的街道,可以了解到在哪些项目上的 投入是不够的,这样财政方面有依据进 行补贴。针对街道支出管理特点和薄弱 环节,她执笔撰写了调研文章,为夯实

街道预算管理打下了扎实的基础。

2019年,王文俊接下行政事业财务 科与行政事业资产科两个科长的任务 时,她只是微微笑了笑:"局里需要我, 相信我, 把两个这么重要的业务科室交 给我去管理,我义不容辞。"

在推动提高部门预算管理质量工作 中,她坚持管理为先,推动区级工作目 标与预算联动,会商协同理财项目的预 算编审,带领科室同志共同审核把关预 算资金分配管理。在持续加大预算执行 力度的工作中,她多措并举切实督促预 的政府资产报告试点工作填报分析表 算单位加快预算执行进度,提高财政资 金使用效率,重点关注资金量大的单位 以及区级工作目标项目。她坚持民生为 重,聚焦支持教育综合改革、医药卫生 体制综合改革、智慧城市建设、城区精 细化建设等重点领域、重点项目。她坚 持服务为本,非常注重"帮促结合",不 仅深入基层提供辅导服务,还多次开展 业务培训,积极做好解释工作,得到预 算单位一致肯定。

> 在财政基层一线奋斗20年的王文 俊说:"我要和财政打一辈子的交道。" 财政工作是做不完的,每过一段时间, 王文俊就会发现又有新的问题需要去研 究完善。"其实我也可以简单做一做,那 些表格可以很快填完, 但我还是会觉得 这样不够负责, 因为我们管的是纳税人 的钱,老百姓的钱,一分一厘的财政支 出都要有据可循,一草一木的公共资产 都要有所监管。"

> 誓言无声, 行动有力。王文俊就是 一位既不摆架子又能实实在在解决问题 的徐汇财政人,她始终坚守低调做人、 认真做事的原则,以实际行动诠释了 "讲党性、重品行、作表率"的时代内涵, 展示了新时期财政干部的风采。□

> > (上海市财政局供稿) 责任编辑 韩璐